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上半年全市纪检监察特色亮点工作（一）

编者按：今年以来，全市各级纪检监察机关认真贯彻党中央关于全面从严治党的新部署新要求，深入落实市纪委十二届二次全会精神，在强化监督执纪问责中积极作为、彰显担当，推动全市党风廉政建设和反腐败工作不断向纵深发展。现将部分县区、部门上半年特色亮点工作及经验做法摘编刊发，供相互借鉴、共同提高，力创新佳绩。

千阳县构建监督制约机制　防控村级“微腐败”
    千阳县纪委按照“明责知责、履责尽责、追责问责”的思路，在全县97个村全面深化“两单一图两卡三提醒”村级“小微权力”监督制约机制（“两单”即权力事项清单和主体责任清单；“一图”即权力运行流程图；“两卡”即廉政风险提醒卡和权力清单明白卡；“三提醒”即事前普遍提醒谈话、事中专项提醒谈话、事后纠错提醒谈话），着力解决权责不清、程序不严、执行失范、监督薄弱等问题。制度实施以来，全县针对村干部信访举报同比下降35%，查处侵害群众利益案件同比下降46.4%，近五分之一的村实现了“零信访”。

“两单”规范村级事务，延伸基层党风廉政建设主体责任。权力事项清单共梳理村级组织和村干部权力事项11类40项，厘清村级集体管理18项、便民服务15项、其他7项，规定在村级资产处置、建设工程等重大事项实施中都要实行“五议两审两公开”集体审议决策制度（先由村民建议，村“两委会”集体提议，村“两委会”班子成员商议，党员大会审议，村民代表大会决议;在此期间村党支部对方案审核、村监委会对方案审查，最后对方案公示、对实施情况公开），使权力在阳光下运行。主体责任清单列出村党支部书记主体责任清单8项、村委会主任责任清单5项、村监委会主任责任清单8项，明确村干部在村级事务管理中的权力界限、决策程序、办事流程和办结时限。机制实施以来，全县97个村共厘清权力事项980项，研究村级事项762件，为群众规范办事2585件。

    “一图两卡”方便群众办事，增强群众获得感。权力运行“流程图”将村级招投标管理、低保大病救助等群众关心的事项以“流程图”的形式挂牌公示，将办理流程、所需材料、办结时限等全部公开，精简操作环节，群众看“图”办事，既方便了群众办事，也杜绝了村干部“暗箱操作”。廉政风险提醒卡开展对村组干部和重点工作岗位人员进行廉政风险提醒谈话，从源头遏制腐败。权力清单明白卡列举与群众息息相关的各类事项，为群众办事查询所需资料和程序提供便利，使群众办事不跑冤枉路。目前，已为全县97个村制作了“流程图”，印发权力清单明白卡19645份。
“三提醒”约束干部行为，实现“咬耳扯袖”常态化。针对一些村党组织主体责任靠得不实、少数村干部对责任清单不重视等问题，以镇包片领导、村党支部书记、村委会主任、村监委会主任为重点对象，开展“事前普遍提醒谈话、事中专项提醒谈话、事后纠错提醒谈话”倒查问责新模式，给镇村干部打好“预防针”。“三提醒”实施以来，全县各镇共纠正违规办理各项村级事务303件(次)，开展廉政风险警示提醒304人（次），开展事前谈话364人（次）、事中谈话221人（次）、事后谈话62人(次)。
扶风县早部署高规格开展巡察工作

率先启动巡察工作。3月27日在县委常委会通过第一轮巡察工作方案,3月28日召开动员大会,4月10日巡察组进驻县民政局、文广局，5月23日第一轮巡察结束。第一轮巡察共查阅资料347本、个别谈话43人、深入15个单位调研，发现问题线索166条，已按规定移交相关部门处理。第二轮对团县委、住建局、发改局、统计局的巡察，已于7月17日启动。

“高配”巡察组长。巡察组组长由副县级领导担任，巡察组副组长由正科级领导担任。充分发挥县级领导籍贯在外县、职务职级高等优势，解决基层圈子小、“人情”因素干扰大等问题，使得被巡察单位更加重视配合巡察工作、巡察组敢于发现和移交问题。从县纪委、县委组织部、检察院、审计局、财政局等单位业务骨干中抽调巡察干部，组建强有力的巡察队伍，第一轮抽调干部10人、第二轮抽调12人。

规范巡察程序。第一轮巡察前，汇编形成《扶风县巡察工作手册》，分政策法规、程序制度、表格文书模板三大类，对巡察干部强化学习培训。第二轮巡察前，专门邀请市委巡察办领导作业务辅导、答疑解惑。绘制巡察工作流程图，制定规范巡察报告、反馈、整改等实施意见，建立巡察组管理制度，明确巡察信息公开、信访件办理、问题线索处置办理规范。进驻前全面了解被巡察单位基本情况，通过纪检、组织、宣传、审计、公检法、信访等单位收集相关材料，逐单位制定《巡察方案》《巡察日程安排》《巡察谈话方案》等，做到有的放矢。

金台区强化监督问责　锻造执纪铁军

金台区纪委在纪检监察干部管理上，狠抓学习培训，从严监管问责，着力打造一支忠诚干净担当的纪检监察队伍。

加强学习，提升整体素质。深入落实“两学一做”学习教育常态化制度化要求，开展委局机关“一周一学一讲”和镇街、部门纪检干部“一月一学一讲”学习活动，不断增强纪检监察干部“四个意识”。扎实推行“上挂下派”制度，采取以案代训、交流轮岗等形式，全区纪检监察干部165人（次）参加省市举办的业务培训，每月安排2名基层纪检干部到区纪委跟班学习，提高了全区纪检监察干部的业务能力和水平。

完善制度，规范日常监督。紧抓关键环节和廉政风险点，制订《执纪审查回避制度》《报告说情干预执纪审查工作登记备案制度》和《涉案款物管理制度》，为执纪人员划定了纪律“红线”和制度“底线”。出台《纪检监察干部纪律规定》《纪检监察干部监督管理暂行办法》《纪检监察工作综合考评办法》等7项监督管理制度，从干部德、能、勤、绩、廉五个方面进行量化打分。率先推行《纪检监察干部廉政档案制度》，把干部个人和配偶、子女情况以及信访举报、违纪受处理、报告重大事项等情况记录在案，作为干部任用、年度考核、表彰奖励的重要依据；设立纪检监察干部举报信箱，公开举报电话，把纪检干部置于党内监督、社会监督和群众监督之下，形成问题早发现、早纠正的良性机制。
从严处理，解决“灯下黑”。践行“四种形态”，真正把严管厚爱落到实处。出台《党风廉政建设“一案双查”责任追究实施办法》，对8种履行监督责任不力的情形，明确了问责方式和问责程序。对纪检干部身上发现的苗头问题及时约谈提醒、抓早抓小，针对压案不查、瞒案不报、监督不力等问题，先后约谈纪检干部15人次、问责4人。
渭滨区严把“三关”提升信访工作水平

渭滨区纪委严把信访举报三个关口，提高信访举报工作水平，减少越级访和重复访。今年上半年，共受理信访举报73件，初核问题线索33件，转立案8件。

严把“受理关”。高度重视信访的线索主渠道作用，向社会公布固定电话、电子邮箱、来访接待地点和实体举报箱等四个信访举报“绿色通道”，着力构建“信、访、网、电”四位一体的信访举报体系。实行实名举报奖励制度，鼓励和提倡实名举报，并做好相关保密工作。按照程序到位、服务到位、接访到位的原则，严格实行专人接收、专人登记、专人流转，着力搜集问题线索，真诚倾听群众呼声。

严把“处置关”。深化信访件的筛查研判，对信访反映的问题进行分类，认真筛选违纪案源线索，坚持“多办少转”的原则，按照“四种形态”要求，有针对性地处置反映不同级别、不同性质的问题线索。在处置流程的操作规程上，严格按照线索处置五类标准处理每一件问题线索，做到了件件处置无遗漏、件件办理有去向。坚持痕迹化处置，在流转过程上，实施受理、登记、阅批、交办、督办、归档等全过程台帐管理、制度化办理。
严把“清查关”。按照全省信访电视电话会议精神，对全区纪检监察信访举报业务范围内的突出问题进行大排查，大起底，制定了委局领导包案督办信访问题工作方案，实行常委包抓、定目标任务、定办理时限、定工作责任的“三定机制”，通过清理排查信访积案，起底问题线索，清查信访积案问题10件。

  发：各县、区纪委，派驻市级部门纪检组(纪委、纪工委)。

  送：委局领导，各室部。
编校：办公室




