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十九大关于推动全面从严治党向基层延伸重要论述
■一个政党，一个政权，其前途命运取决于人心向背。人民群众反对什么、痛恨什么，我们就要坚决防范和纠正什么。深刻认识党面临的精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险的尖锐性和严峻性，坚持问题导向，保持战略定力，推动全面从严治党向纵深发展。

■加强作风建设，必须紧紧围绕保持党同人民群众的血肉联系，增强群众观念和群众感情，不断厚植党执政的群众基础。凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正。

■人民群众最痛恨腐败现象，腐败是我们党面临的最大威胁。在市县党委建立巡察制度，加大整治群众身边腐败问题力度。推进反腐败国家立法，建设覆盖纪检监察系统的检举举报平台。强化不敢腐的震慑，扎牢不能腐的笼子，增强不想腐的自觉，通过不懈努力换来海晏河清、朗朗乾坤。


推动全面从严治党向基层延伸

■推动全面从严治党向基层延伸，充分体现了党中央对治国理政宏观大势的深刻洞察、对管党治党规律的科学把握，是打基础、管长远的战略性决策，具有基础性、战略性的地位和作用。

■只有把从严治党向基层延伸，既管住领导干部这个“关键少数”，又管住基层党员这个“重要多数”，才能做到上下一起施治，全党一体从严。

■只有推动全面从严治党向基层延伸，加大基层正风反腐力度，重建山清水秀的基层政治生态，才能进一步凝聚党心民心，厚植党的执政根基。

■层层传导责任压力，推动主体责任在基层生根。把强化基层党组织管党治党责任放在首位，以县委为龙头、乡镇党委为关键、村支部为基础，推动县乡村落实全面从严治党主体责任“三级联动”。分门别类建立各层级党组织从严治党任务清单和责任清单，统筹推进党建工作责任制和党风廉政建设责任制落实。把问责作为重要抓手，坚持“一案双查”，对落实主体责任不力的严肃问责，推动问责常态化。

■深入开展纪律教育，推动党规党纪在基层执行。分层分类对基层党组织书记学习党章、准则、条例和系列讲话开展集中培训，推动纪律教育向“神经末梢”延伸，实现全覆盖。坚持把纪律教育作为基层党组织“三会一课”的重要内容，融入党员日常教育管理之中，实现纪律教育的经常化和常态化。

■坚决维护群众利益，推动正风反腐在基层深化。把加强基层党风廉政建设作为推动全面从严治党向基层延伸的重中之重，着力解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题。全面开展市县巡察工作，健全和完善乡镇办案协作区和县级纪委交叉办案制度，探索运用大数据手段发现问题，进一步加大查处基层腐败问题的力度，着力解决“蝇贪成群”的问题。对群众反映强烈的基问题开展专项整治，以实实在在的成效取信于民。

■从严监管基层党员，推动严管严治的要求在基层落实。强化日常监督管理，建立健全对基层干部考核、审计、信访处理、个人有关事项报告等制度。严肃党内组织生活，落实干部能上能下制度，加大处置不合格党员力度，维护基层党员队伍纯洁。

■建强基层纪检干部队伍，推动监督执纪工作在基层加强。规范基层纪检委员设置，推行农村支部纪检委员与村务监督委员会负责人“一肩挑”，企业纪检委员与监事会人员交叉任职。制定基层纪检委员履职规范，明确职权、任务、履职方式、工作载体，组织开展好党规党纪学习、党风廉政建设专题教育、交心谈心等。建立健全各级纪委（纪检组）对基层纪检委员的日常指导、管理、联系和服务制度，健全基层纪检委员发挥作用的考核评价、激励保障机制。

——摘自湖北省委常委、省纪委书记 侯长安在《中国纪检监察报》的署名文章
全面从严治党向基层延伸坚持“四步走”

■第一步：打牢思想根基,是推动全面从严治党向基层延伸的保障。牢固树立抓基层打基础的鲜明导向,强化主体责任,履行引领群众、服务群众的基本职责,更好发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。

■第二步：强化问题导向，是推动全面从严治党向基层延伸的必要条件。各级党组织必须突出问题导向,切实解决好党员身上和实际工作中的具体问题，着力解决好民生问题，让老百姓为全面从严治党营造良好的社会环境和舆论环境，让从严治党真正落实在基层。

■第三步：抓住重点难点，是推动全面从严治党向基层延伸的关键。思想方面，要重点抓理想信念建设，为基层党员干部补钙壮骨，解决部分基层干部信仰缺失、信念不牢的问题。作风方面，重点抓好密切党群关系、干群关系，解决基层党群干群关系疏远问题。组织方面，重点抓好关键少数，贯彻新时期好干部标准，加强党内监督和加强监督执纪问责。制度方面，破立相宜，重点抓纪律建设，把纪律建设摆在更加突出的位置，不断增强基层干部的纪律意识。反腐倡廉方面，重点治理基层腐败，坚持狠拍苍蝇力度不减，出重拳治理百姓身边的腐败、基层干部习焉不察的腐败。

■第四步：狠抓落实，是推动全面从严治党向基层延伸的归宿。把全面从严治党的要求落到实处、落到基层、落到每个支部，重在从严治吏，从基层党组织的每一个细胞入手，在思想教育、干部管理、组织建设、制度执行上都切实严起来，防止一阵风，防止好口号，防止只为应付，防止雨过地皮湿。

——摘自人民网，作者吴双银

推动全面从严治党向基层延伸

　　■推动全面从严治党向基层延伸关乎人心向背。我们党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民，人民的拥护和支持是决定党的前途命运的根本力量。相对于“远在天边”的“老虎”，“近在眼前”嗡嗡乱飞的“蝇贪”给群众的感受更真切，对群众的伤害更直接，长期蓄积起来，势必动摇党的执政基础。推动全面从严治党向基层延伸，是保持党同人民群众血肉联系的必然要求，是强基固本之策。

■推动全面从严治党向基层延伸关乎人民福祉。党的工作最坚实的力量支撑在基层。基层干部身处为人民服务的第一线，其不良作风和腐败行为，会对党的惠民政策执行效果产生“缩水效应”，损害的是老百姓切身利益，啃食的是人民群众的获得感，其危害不容小觑。

■推动全面从严治党向基层延伸关乎政治生态。政治生态是党风、政风、社会风气的综合反映。政治生态和社会环境受到污染，根子就在从严治党没有做到位。推动全面从严治党向基层延伸，有利于营造风清气正的基层政治生态，使党的执政基础更加巩固。

——摘自福建省委常委、省纪委书记刘学新在《求是》杂志上的署名文章


■山东省威海市纪委：创新实施基层党风廉政建设“三堂课”制度。上好廉政教育课，建立健全区市负责人联系镇街、镇街负责人联系村（居）讲廉政教育课制度。以领导干部讲党课、廉政教育“黑板报”、农村传统“大喇叭”等灵活多样的形式，将廉政教育延伸到田间地头，实现党风廉政教育全覆盖。上好集中议廉课，建立健全群众参与监督机制和农村（社区）民主议事制度，将扶贫惠农资金及重大救灾救济款物发放、集体土地承包租赁、公益事业经费筹集及使用管理等一律纳入集中议廉，让党员群众通过集中议廉，全程参与监督，为小微权力戴上党规党纪“紧箍”。上好述廉评议课，将党内监督和社会监督、严肃党内政治生活与“三会一课”等有机结合，建立健全村（居）党员干部述廉述责制度、村（居）民主评议制度，将村（居）干部廉洁自律、履职尽责情况公开展示，现场接受党员群众质询，现场汇总公布测评情况，评议结果作为衡量村级班子成效和评价党员干部重要依据，同业绩评定和工资挂钩。

■河北省张家口市纪委：开展“一问责八清理”专项行动暨基层“微腐败”专项整治。“一问责”是指对全市各级各部门党的领导弱化、党的建设缺失、管党治党不力、发生严重违纪违法问题的，抓住典型，严肃问责；“八清理”是指对“放管服”改革不到位问题，项目落地难问题，政事政企政会职责不分、谋取不当利益问题，落实治霾措施不力问题，脱贫攻坚政策不落实问题，招标投标不规范问题，设立“小金库”等违反财经纪律问题，不作为、乱作为、慢作为问题等八个方面进行清理。基层“微腐败”重点整治基层执法单位、窗口服务单位、镇街基层站所、村（社区）“两委”的领导班子及党员干部以权谋私、处事不公、作风不实、滥用职权等4大类问题。

■江苏省无锡市纪委：创新四个联动，提高巡察针对性。注重加强巡察与巡视的联动，把中央巡视江苏和省委巡视无锡反馈问题的整改作为巡察重点内容来抓，举一反三，自查自纠；注重加强巡察与派驻的联动，巡察组在发现问题上下功夫，派驻纪检组在督促整改上见真章，实现监督执纪深度融合，监督效果1+1＞2；注重加强巡察与执纪的联动，巡视巡察移交的线索执纪审查部门随交随办，快查快办；注重加强巡察与审计的联动，引入第三方社会审计服务机构，在发现问题线索上精准用力。通过四个联动，有效克服熟人社会、人情关系的影响，把监督的层级适当拉大、空间相对隔开、交集减到最少。

  送：委局领导，机关各室部。
编校：办公室
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