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编者按：近期，市委常委、市纪委书记、市监委主任王琦先后深入陇县、市国资委、市财政局，就贯彻落实市纪委三次全会精神、党风廉政建设和反腐败等工作进行了调研。各单位迅速传达调研精神，立足各自职能，强化贯彻落实措施，在推进党风廉政建设和反腐败工作上取得了新进展新成效。现将贯彻落实情况予以刊发。

陇县聚力推进重点工作任务落实落细
陇县召开县委常委会传达学习调研精神，研究贯彻落实措施，对标市纪委全会部署任务，扎实推进各项重点工作。
持续深化监察体制改革。一是以案练兵发挥改革效应，对重大案件线索，提级由四个纪检监察室查办，抽调部分派驻部门纪检组长、镇纪委书记参与办案，快速提升全体纪检监察干部执纪执法与纪法衔接能力。二是加快留置场所建设，制定县监委留置场所建设方案，将县监委留置场所与县公安局行政拘留所同一区域设置并建设，积极协调建设用地，组建30人的看护队伍。三是10个镇标准化谈话室建成投用，协调县检察院将建成投用的谈话点移交县纪委监委，目前安全运行。
扎实推进审查调查工作。一是构建完善来电、来访、网络、举报箱“四位一体”举报体系，加强与公安、司法、综治等单位协调，县纪委监委机关各室每月走访包抓单位与片区干部群众，收集“关键少数”以及脱贫攻坚等方面问题线索。二是重新划分4个协作办案区，坚持“周例会、月督办、季通报”工作制度，对执纪审查工作定期分析研判，工作力量向执纪审查工作聚集。三是召开执纪审查工作督办会，对前4个月工作开展情况逐一点评，对进展缓慢单位通报批评，督促各级强化担当。今年以来，共核查问题线索183件，立案42件，党纪政务处分24人，重处分3人，涉及科级干部4人。四是严抓中央八项规定精神落实，查处了县教师进修学校乱发补贴案件，并联合县财政局对各单位“三公经费”执行情况开展为期2个月的专项检查，强化源头治理和风险防控。

强力推进重点工作落实。一是开展扫黑除恶专项行动，严厉打击黑恶势力扰乱社会秩序行为，严肃查处“村霸”“沙霸”以及充当保护伞的人和组织。二是深度挖掘优秀家风家训、村规民约和名人轶事，依托“村史馆”，建设示范样板村10个，并加快向其它村覆盖延伸。三是细化年度巡察计划，建立巡察反馈约谈制度, 启动十六届县委第三轮巡察工作，对4个单位开展巡察监督。四是开展扶贫领域作风专项巡查，3个巡查组深入各镇、各重点贫困村和相关职能部门，发现问题16个，下发通报督促对照自查，举一反三，扎实整改。

市国资委认真履行全面从严治党责任
市国资委认真落实市纪委全会工作部署，狠抓各项任务措施落实，切实扛起管党治党政治责任。
一是进一步夯实主体责任。召开2018年系统企业党建暨纪检工作会议，安排部署全年党风廉政建设与反腐败工作，与监管企业主要负责人签订党风廉政建设目标责任书。印发《2018年市国资委系统党风廉政建设和反腐败工作实施意见》，重新修订《宝鸡市国资委党委党风廉政建设主体责任清单》。对监管的20户企业党风廉政建设工作情况、班子成员个人廉洁自律、履行主体责任和记实制度落实情况进行监督检查，持续传导管党治党责任压力。
二是加大监督执纪力度。严格核实处置信访举报线索，处置问题线索8件，初核8件，立案3起，约谈4人，对2名违规持有非上市公司股份的国有企业管理人员给予党纪政务处分。指导两户被巡察企业完成2017年巡察移交的18个问题线索核查工作，筹备启动在2户监管企业中开展国资系统第二轮巡察监督，目前已经完成巡察工作方案制定，正在着手抽调人员，组织开展业务培训。
三是持续加强作风建设和廉政宣传教育。出台《宝鸡市国资委党委贯彻落实中央八项规定实施细则的办法》，紧盯重要节点，成立检查组，对委属监管企业的廉洁过节情况进行监督检查，严查隐形变异“四风”。举办委系统党员干部学习贯彻十九大精神培训班，制定下发《关于落实〈市委对冯新柱案“以案促改”工作的具体整改措施〉加强国有资产权力寻租风险防范工作的通知》，集中开展“以案促改”警示教育，引导干部自觉接受党纪教育，机关副科级以上干部撰写心得体会28篇。
市财政局坚持问题导向有效防控财政风险

市财政局召开局党组中心组扩大会、全市财政纪检监察工作会议专题传达学习调研精神，有针对性提出加强和改进措施，确保调研精神落到实处。

一是加强财政资金监管。出台《市级财政专户资金竞争性存放操作办法》，采取公开邀请银行报名、评委会综合打分的竞争性方式，确定专户资金存放银行，加强财政专户资金安全管理。专门下发《关于加强财政资金安全管理有关事项的通知》，重申各单位“一把手”会计主体责任，以及各单位预算执行主体责任，严格落实会计与出纳分设、定期对账、账户管理等财务管理制度。在有效防范资金滞留、挪用等问题上积极探索，启动宝鸡市扶贫资金监控信息系统招标工作，力争建成后实现对市县乡三级扶贫资金筹措、分配、使用各环节的实时监管。

二是防范政府采购风险。从具体问题入手，会同市审计局、市发改委、市公安局，印发《关于开展联合惩戒加强源头管理防治政府采购领域串通投标行为有关问题的通知》，进一步加强案件协查、价格管控、信息公开、充分竞争、专家甄别等方面的制度和措施。严格落实《关于进一步提高政府采购效率有关问题的通知》，督促各单位抓好采购需求专家论证、采购结果验收管理等制度落实，出台最高限价制度，依据法定最短时限，严格实行限时办结和跟踪督办，切实解决采购中价高、质次、效率低等问题。

三是打造过硬干部队伍。开展“大学习、大调研、大落实”活动，围绕“大学习”，安排十九大精神、《监察法》等14期专题培训；围绕“大调研”，筛选33个课题开展调研，提高解决复杂问题能力；围绕“大落实”，倡导以马上就办精神提升财政行政效能，以“工匠精神”提升财政精细化管理水平，以“全员清单”提升执行力。建立市对县区财政工作反馈督促机制，各科处室对县区工作对口评价、提出意见，汇编成册印发县区对照抓好整改。推进内控机制向基层延伸覆盖，促进内控机制由立规矩向见成效转变。
  发：各县区纪委、监委，派驻市级部门纪检组(纪委、纪工委)。

  送：委领导，各室部、巡察办。
编校：办公室
PAGE  
- 1 -

