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编者按：助力精准扶贫脱贫、生态坏境保护和规范市场秩序，是全市各级纪检监察机关落实中央和省市决策部署的政治任务。现就各县区纪委聚焦助力生态环境保护和规范市场秩序两大领域、从严监督执纪问责工作情况予以刊发，以供交流借鉴。

陈仓区六项举措助力生态环境保护取得新成效    

陈仓区各级纪检监察组织坚持围绕中心、服务大局，聚焦主责主业，聚力追赶超越，不断强化监督执纪问责，积极助力生态环境保护，取得了明显成效。一是积极开展问题线索大起底活动。统一标准和尺度，对去年以来全区涉及生态环境保护方面的问题线索进行集中排查梳理，累计发现问题线索37件。二是进一步拓宽线索来源渠道。区纪委和各镇街公布举报电话，专人受理，确保信访渠道畅通。同时，积极与环保等相关职能部门沟通协调，建立问题线索移交机制，主动查找问题线索。三是建立问题台账并实行销号管理。对执纪审查、监督检查、信访举报及集中摸排出的问题线索，统一建立助力生态环境保护问题线索台账，实行销号管理，确保案源不流失。四是积极开展常态化明察暗访。在各单位自查自纠和职能部门集中检查的基础上，区纪委牵头成立检查组，围绕生态环境保护，对重点镇街、重点部门集中进行了2次监督检查，做到监督检查常态化、制度化。五是注重季度点评考核。制定《党风廉政建设追赶超越季度考核点评实施方案》，将“三个助力”特别是生态环境保护方面作为季度点评的重要内容，季度末进行严格的考核排名，针对存在问题及时开展专项或重点督查，确保工作有效落实。六是严格进行惩处问责。分别对“三个助力”落实不力的10个镇街的20名领导干部进行了约谈。紧盯中省反馈的生态环境保护问题，及时介入，综合运用谈话提醒、诫勉谈话、通报批评等方式处理23人次。对阳平镇野寺村环境污染等方面问题立案查处，给予党政纪处分9人。

眉县四项机制助力规范市场秩序
眉县积极贯彻省市部署要求，建立四项机制，助规范力市场秩序，取得了明显成效。一是建立联席会议制度，互通共享信息。制定《眉县助力规范市场秩序加强工程质量监管领域反腐倡廉建设专项行动方案》，每月召开一次规范市场秩序主责部门负责人联席会议，各主责部门每月1日、15日前向县纪委书面报送当月收集和排查的问题线索。截止目前，各责任单位共提供问题线索31件。二是畅通信访举报渠道，规范线索处置。设立规范市场秩序举报投诉电话12部、举报箱56个，畅通群众举报投诉渠道。通过县电视台、廉政网、清风微信平台向社会公开举报电话，24小时专人接听，做到来电有人听、来信有人收、来访有人接、网络有人盯，分级分类办理。三是建立协作包联机制，强化督查检查。推行委局领导班子成员和室部联系包抓镇街、部门工作机制。各包联领导、责任室部每周负责督办一次，重点加强对工程建设领域质量监管部门履职情况的监督执纪，紧盯城乡规划、招标投标、项目审批等关键环节，对阻工闹事、吃拿卡要等服务保障环节出现的问题，从严从快查处。截止6月底，共处置规范市场环境领域问题线索41件，党政纪处分2人，“第一种形态”处置39人。四是建立通报曝光机制，形成警示震慑。设立曝光栏，对工程质量监管领域违纪违法典型问题进行公开通报，对工程建设领域党员干部违纪违规问题点名道姓通报曝光；对工作推动不力、责任不落实的严格约谈问责。严肃查处了县地税服务大厅工作人员服务态度蛮横投诉问题，对当事工作人员解除劳动合同、对负有领导责任的县地税局办税大厅主任诫勉谈话。

扶风县多举措助力生态环境保护和市场环境规范
扶风县先后召开县委常委会、政府常务会、纪委常委会等6次会议，研究部署助力生态环境保护和规范市场秩序工作，联动排查线索、严肃问责追究，取得了初步成效。一是成立专项督查组排查问题。成立由县纪委常委负责的两个专项督查组，开展明察暗访6次，发现问题线索25件，立即整改9件、核查处理16件。通过电视台、网站、微信及时向社会公开举报电话9部，设立专门举报箱56个。截止6月底，共受理相关来电、来信、来访28件，当即答复17件、核查11件。对镇街、部门纪委（纪检组）在该领域执纪情况每月通报，列入追赶超越考核点评内容，对“零上报”“零追究”的党组织、纪检组织负责人进行约谈。二是开展专项行动、民主测评正作风。开展全县工程质量监管领域反腐倡廉建设专项行动，由监察局牵头，会同发改、住建、交通、水利、市场监管等部门和各镇街，重点整治工程建设领域官商勾结、利益输送等破坏市场秩序行为，并针对监管漏洞健全制度规定。从公职人员是否主导参与欺行霸市行为等4个方面，对8个镇街和38个涉企服务单位进行满意度测评，对测评结果排名后三位的涉企服务单位进行问责，针对反馈涉嫌违纪的问题线索调查核实。三是运用“四种形态”处理违纪问题。针对苗头性、倾向性问题和轻微违纪行为，用好“第一种形态”。截止6月底，共谈话提醒19人，诫勉谈话3人。对较严重问题加大立案审查力度，共初核问题线索41件，立案10件，结案9件，给予党政纪处分9人。立案查处了县百合污水处理公司超标排放问题，给予经理行政警告处分。

麟游县强化监督执纪问责助力保护绿水青山

麟游县紧紧围绕省市纪委部署和全县“铁腕治霾”整治行动要求，聚焦监督执纪问责，重点强化环保领域责任追究，助力保护绿水青山生态环境。一是压紧压实“两个责任”。县委、县政府召开4次铁腕治霾工作推进会，压紧压实党政领导干部环境保护主体责任，制定《各镇党委、政府及县级有关部门环境保护工作责任规定（试行）》，建立“党政同责、一岗双责、依法履责、齐抓共管”的环境保护工作责任机制。县纪委聚焦主业，结合重点工作，及时督促相关职能部门扎实履职。全县各级纪检组织在助力生态环境方面已立案查处10件，给予党纪处分10人，通报15人。二是探索建立“两个机制”。建立生态环境保护问题线索移送机制。召开联席会议，听取各镇、县级部门环保工作进展情况，对发现的生态环境保护领域问题线索及时移送县纪委，切实提高责任单位履行环保职责的执行力。目前，已处置相关单位移送线索3条。建立问责处理容错机制。用足用活容错纠错机制，消除一些干部不敢为、不会为的顾虑，为敢于创新生态环境保护体制机制、开拓性解决生态环境问题、勇于担当的干部撑腰鼓劲。上半年对2起森林火险按程序实施了容错纠错。二是实践运用“四种形态”。按照《麟游县党员干部问责实施办法（试行）》《麟游县纪律检查机关实践监督执纪“四种形态”实施办法》等规定，对焚烧秸秆、森林火灾等损害生态环境事件涉及的各级责任人及时提醒约谈，为建设青山绿水新麟游提供了有力纪律保障，今年以来，全县生态环保方面提醒谈话24人。

陇县全方位助力生态环境保护
陇县纪委监察局认真贯彻落实省市“三个助力”工作部署要求，多举措助力生态环境保护。一是统筹部署安排，强力推进。及时召开会议，针对生态环保领域内的突出问题，深入分析研判，制定对策措施；明确委局各室、各镇、部门纪委（纪检组）、各职能部门工作职责，层层夯实责任，建立常态化沟通交流和报告等制度；对生态环境保护工作的协调、监督、信访受理及查处等工作，及时掌握收集问题线索，对破坏、影响生态环境保护苗头性、倾向性问题及时提醒。目前，谈话提醒24人，限期整改2个单位。二是健全监督机制，强化责任。建立督查检查制度，紧盯生态环境保护重点单位、企业、项目开展督查检查，通过明察暗访、翻阅资料等方式，积极排查挖掘生态环境保护方面失职失责问题线索；成立“三个助力”投诉举报中心，通过县纪委网站、县电视台向社会公布举报投诉电话；建立助力生态环保问题线索管理台账，分级分类处置，每半月报告一次处置情况，对工作滞后的进行约谈提醒；主动加强与环保职能部门的联系，认真梳理工作中易出现问题的环节，明确执纪问责重点。三是零容忍查处，强化问责。严肃查处生态环境保护领域的问题线索，凡是存在对环境保护工作不重视、安排部署不及时、责任划分不明确、工作措施不完善、履职尽责不到位、整改问题推诿扯皮等行为的，一经举报或发现，严查快办。截至目前，全县生态环保领域共查处线索38条，组织处理36人。对生态雅村强基工程建设进度缓慢、工作不力的两个镇村领导和6个村“两委会”负责人进行了提醒和诫勉谈话。

  发：各县、区纪委，派驻市级部门纪检组(纪委、纪工委)。

  送：委局领导，各室部。
编校：办公室




