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编者按：为了进一步发挥信息的参谋资政作用，学习新精神、跟进新任务、借鉴新经验，按照委局主要领导安排，编发《宝鸡纪检监察信息（参阅版）》，就党中央和中央纪委关于全面从严治党的重要理论动态、重大决策部署，以及兄弟市区的典型经验、中省媒体刊登的优秀理论文章摘要选编，供委局领导和各室部参阅。


在十八届中央纪委全会上习近平总书记重要讲话回顾
习近平总书记在中央纪委二次全会发表重要讲话强调：更加科学有效地防治腐败，坚定不移把反腐倡廉建设引向深入。

■实现党的十八大确定的各项目标任务，实现“两个一百年”目标，实现中华民族伟大复兴的“中国梦”，必须把我们党建设好。

■反腐倡廉必须常抓不懈，拒腐防变必须警钟长鸣，关键就在“常”、“长”二字，一个是要经常抓，一个是要长期抓。我们要坚定决心，有腐必反、有贪必肃，不断铲除腐败现象滋生蔓延的土壤，以实际成效取信于民。

■严明党的纪律，首要的就是严明政治纪律。严明政治纪律就要从遵守和维护党章入手。遵守党的政治纪律，最核心的，就是坚持党的领导。

■工作作风上的问题绝对不是小事，如果不坚决纠正不良风气，任其发展下去，就会像一座无形的墙把我们党和人民群众隔开，我们党就会失去根基、失去血脉、失去力量。

■改进工作作风的任务非常繁重，八项规定是一个切入口和动员令。八项规定既不是最高标准，更不是最终目的，只是我们改进作风的第一步，是我们作为共产党人应该做到的基本要求。

■从严治党，惩治这一手决不能放松，要坚持“老虎”、“苍蝇”一起打，既坚决查处领导干部违纪违法案件，又切实解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题。

习近平总书记在中央纪委三次全会发表重要讲话强调：强化反腐败体制机制创新和制度保障，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争。
■全党同志要深刻认识反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性，以猛药去疴、重典治乱的决心，以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气，坚决把党风廉政建设和反腐败斗争进行到底。

■解决好保持党同人民群众的血肉联系问题，不可能一劳永逸，不可能一蹴而就，要常抓不懈。我们开了个好头，要一步一步深化下去。

■要抓早抓小，有病就马上治，发现问题就及时处理，不能养痈遗患。

■要以深化改革推进党风廉政建设和反腐败斗争，改革党的纪律检查体制，完善反腐败体制机制，增强权力制约和监督效果，保证各级纪委监督权的相对独立性和权威性。

■要落实党委的主体责任和纪委的监督责任，强化责任追究，不能让制度成为纸老虎、稻草人。

■全党同志要强化组织意识，时刻想到自己是党的人，是组织的一员，时刻不忘自己应尽的义务和责任，相信组织、依靠组织、服从组织，自觉接受组织安排和纪律约束，自觉维护党的团结统一。
习近平总书记在中央纪委五次全会发表重要讲话强调：深化改革巩固成果积极拓展，不断把反腐败斗争引向深入。

■我们坚决查处了周永康、徐才厚、令计划、苏荣等严重违纪违法案件，向世人证明中国共产党敢于直面问题、纠正错误，勇于从严治党、捍卫党纪，善于自我净化、自我革新。

■党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上。有全党上下齐心协力，有人民群众鼎力支持，我们一定能够打赢党风廉政建设和反腐败斗争这场攻坚战、持久战。

■党的纪律是刚性约束，政治纪律更是全党在政治方向、政治立场、政治言论、政治行动方面必须遵守的刚性约束。

■党的十八届三中全会作出全面深化改革重大部署，党的十八届四中全会对全面推进依法治国作出战略部署，体现了“破”和“立”的辩证统一。深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，同样要做好“破”和“立”这两篇文章。

■各级纪检监察机关要聚焦党风廉政建设和反腐败斗争这个中心任务，强化监督执纪问责，深化转职能、转方式、转作风，更好履行党章赋予的职责。

习近平总书记在中央纪委六次全会发表重要讲话强调：坚持全面从严治党依规治党，创新体制机制强化党内监督。

■民心是最大的政治，正义是最强的力量。反腐败增强了人民群众对党的信任和支持，人民群众给予高度评价。

■全党同志对党中央在反腐败斗争上的决心要有足够自信，对反腐败斗争取得的成绩要有足够自信，对反腐败斗争带来的正能量要有足够自信，对反腐败斗争的光明前景要有足够自信。

■全面从严治党首先要尊崇党章。各级党委和纪委要首先加强对维护党章、执行党的路线方针政策和决议情况的监督检查，确保党的集中统一，保证党中央政令畅通。

■全面从严治党永远在路上。各级党组织要担负起全面从严治党主体责任。全面从严治党，核心是加强党的领导，基础在全面，关键在严，要害在治。

■要完善监督制度，做好监督体系顶层设计，既加强党的自我监督，又加强对国家机器的监督。

■要健全国家监察组织架构，形成全面覆盖国家机关及其公务员的国家监察体系。

习近平总书记在中央纪委七次全会发表重要讲话强调：全面贯彻落实党的十八届六中全会精神，增强全面从严治党系统性创造性实效性。

■管党治党不仅关系党的前途命运，而且关系国家和民族的前途命运，必须以更大的决心、更大的气力、更大的勇气抓紧抓好。

■经过全党共同努力，党的各级组织管党治党主体责任明显增强，中央八项规定精神得到坚决落实，党的纪律建设全面加强，腐败蔓延势头得到有效遏制，反腐败斗争压倒性态势已经形成，不敢腐的目标初步实现，不能腐的制度日益完善，不想腐的堤坝正在构筑，党内政治生活呈现新的气象。

■各级纪委要强化自我监督，自觉接受党内和社会监督，建设一支让党放心、人民信赖的纪检干部队伍，为全党全社会树起严格自律的标杆。

■要坚持治标不松劲，不断以治标促进治本，既猛药去疴、重典治乱，也正心修身、涵养文化，守住为政之本。

■增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，最终要落脚在看齐上。党的高级干部要自觉经常同党中央对表，校准自己的思想和行动。

■强化党内监督，重在日常、贵在有恒。党的各级组织要敢于较真碰硬，见物见人见细节，从点滴抓起，从具体问题管起，及时发现问题、纠正偏差。


今年以来中省纪委关于执纪审查安全工作相关要求

1. 中央纪委秘书长杨晓超在全国纪检监察机关执纪审查安全工作电视电话会议上的讲话摘要（2017年3月） 

■思想上要高度重视。要时刻紧绷安全这根弦，将安全教育贯穿于执纪审查工作始终，夯实安全工作思想基础。

■强化组织领导。“一把手”要抓审查安全，落实审查安全要抓“一把手”。
■突出“走读式”谈话安全这个重点。要增强工作预见性，周密制定谈话方案，做到一次谈话一个方案，一人一对策，切实把各项工作做细做实。

■坚决执行制度。严格执行监督执纪工作规则，以保证审查对象生命安全为核心，落实依规依纪安全审查各项要求，切实做到按章办事、令行禁止。

■做实对象思想工作。以党纪的威严服人、以思想教育化人，唤醒谈话对象党的意识，让谈话对象相信组织、依靠组织，积极配合审查。

■加大执纪问责力度。对有章不循、工作不负责任造成严重安全事故的，要严肃追责。对虽未造成安全事故，但由于工作严重不负责任而造成重大安全隐患的，同样要追究责任。

2. 中央纪委案管室《关于切实加强审查安全工作的通知》摘要（2017年9月）

各级纪检监察机关要深入贯彻王岐山同志“对监督执纪审查安全工作的自查自纠工作要定期进行，实现坚持中深化、深化中坚持的严肃认真工作态度”的批示精神，时刻牢记担负的安全职责，做到守土有责、守土尽责，切实把审查安全工作做细做实做到位，坚决守住执纪审查安全底线，以实际行动迎接党的十九大胜利召开。

3. 中共陕西省纪委办公厅关于切实加强执纪审查安全工作的通知摘要（2017年8月）

■各级各单位特别是“一把手”要加大对本地区、本部门审查安全的压力传到，在安全上都要做到同一标准、同样重视，把审查安全各项要求落实到位。

■突出“走读式”谈话安全这个重点，强化管控措施。要增强工作的预见性，加强“走读式”谈话全程风险管控，有效防止“走读式”谈话亡人事故、事件发生。

■推进和完善审查、谈话场所硬件设施建设，逐步健全和完善审查场所管理、“走读式”谈话安全管控、同步录音录像系统管理、借调审查人员管理等规章制度。

■全面落实审查安全工作责任制，做到各司其职、各负其责。对发生审查安全事故、事件的要严肃追究责任；对虽未发生安全事故但严重违规的也要问责处理。


学思践悟 　永无止境

党的十八大以来，伴随着全面从严治党不断向纵深发展，伴随着“两学一做”学习教育常态化制度化，十八届中央纪委常委会决定，在中国纪检监察报和中央纪委监察部网站开办《学思践悟》专栏。从2014年8月18日推出，到2017年10月9日收官，专栏始终紧扣时代脉动，回应群众关切，以其字里行间渗透着的历史、哲学和文化的深刻思考，以其兼具思想性、指导性、权威性的独特魅力，成为交流学习习近平总书记系列重要讲话精神的园地，成为传播认识论和方法论的平台，成为全国纪检监察干部和广大读者的益友。

（一）学习、思考、实践、感悟，最终是要形成觉悟。十八届中央纪委牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，始终在思想上政治上行动上和以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚持把习近平总书记系列重要讲话精神作为强大思想武器和行动指南，推动纪律检查工作沿着正确方向前进。《学思践悟》专栏每篇文章，都是十八届中央纪委常委会认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神的深切体会，蕴含着对十八届党中央全面从严治党战略部署的深刻认识和准确把握。

（二）善于运用历史、哲学、文化的思考，用心学习、磨砺心性，学以致用、知行合一。这正是《学思践悟》专栏的魅力所在。专栏文章运用马克思主义的立场、观点、方法，既注重形势判断，又坚持从总书记系列重要讲话中寻找解决问题的方法和路径，对各级党委、纪委贯彻落实十八届党中央全面从严治党重大战略部署，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争具有重要指导意义。

（三）学而思、思而践、践而悟，循环往复，螺旋上升。“《学思践悟》专栏传递重要声音，阐述精神实质，推动工作开展，是了解党中央及中央纪委精神的重要窗口、做好工作的重要遵循。”这是很多人的共同感受。思想是行动的先导。在报纸和网站开办《学思践悟》专栏，实现了报网互动、广域传播，有效避免了信息传播的递减效应，让广大党员领导干部特别是纪检监察干部能够在思想上准确领会党中央及中央纪委新精神，在行动上紧紧跟上党中央及中央纪委新部署，对深化全面从严治党起到了很强的指导推动作用。

全面从严治党，永远在路上。学思践悟，永无止境。

  送：委局领导，机关各室部。
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